
 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 výročná správa 
 2014 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

výročná správa 2014                   1 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
  Nadácia Aevis 
 Registračné číslo:   203/Na-96/279  
 IČO:  17077265 
 
 Adresa:  Kpt. Nálepku 102 
   069 01 Snina 
 
 Tel.:  0907 072 863 
 E-mail:  info@aevis.org 
 Web: aevis.org 

  



 
 

výročná správa 2014                   2 

 

 
Naša vízia 
 
Slovo Aevis pochádza z latinčiny a vyjadruje niečo veľmi staré, niečo, čo trvá od 
počiatku vekov. Divoká príroda je súčasťou tohto prastarého príbehu. Tisíce 
generácií organizmov žili na Zemi pred nami. Zanechali nám krásny a rozmanitý svet 
plný pokladov nahromadených od počiatku vekov. Tieto poklady sa nedajú chrániť 
ako mŕtve exponáty v múzeách. Prastarý príbeh môže pokračovať len so živými 
aktérmi ako súčasť slobodnej prírody.  
 
Medzi nami žije mnoho ľudí, ktorí chcú divokú prírodu vidieť a zažiť na vlastnej koži. 
My sme jednými z nich. Rozhodli sme sa, že sa už viac nebudeme spoliehať len na 
štát. Veríme v silu jednotlivých ľudí, ktorí nás podporia a pomôžu nám vytvoriť 
rozsiahle územia slobodnej prírody.  
 
Finančnými prostriedkami získanými od podporovateľov a sponzorov podporíme 
vznik rozsiahlych chránených území divokej prírody v Karpatoch. V týchto územiach 
sa na veľkých plochách budú chrániť prirodzené procesy v celej ich bohatosti. Ľudia 
pozorujúci divokú prírodu tu samozrejme budú vítaní. Nadácia má v pláne 
podporovať aj prírodne orientovaný turizmus, ktorý vytvára väčšie možnosti pre 
zabezpečenie trvalosti ochrany rozsiahlych území divokej prírody. Práve ten by sa 
mal stať dôležitou súčasťou ekonomiky miestnych regiónov a mal by tiež priniesť 
ďalšie prostriedky na správu a rozširovanie chránených území.  
 
Veríme, že tento model bude úspešný a spoločne tak vytvoríme viac priestoru pre 
divokú prírodu a pre ľudí v nej. 
 
 
Erik Baláž 
predseda správnej rady Nadácie Aevis 
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Naši ľudia 

 
• Erik Baláž, predseda správnej rady 

• Michal Wiezik, člen správnej rady 

• Jozef Fiala, člen správnej rady 

• Rastislav Mičaník, správca nadácie 

• Tomáš Vida, koordinátor nadačných programov 

• Mária Hudáková, odborná konzultantka 

• Ľuboš Leško, účtovník 
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Nadačný program Návrat divokej prírody 
 
Nadačný program Návrat divokej prírody je zameraný na podporu vzniku 
a rozširovanie veľkých prísne chránených území a zároveň na zabezpečenie 
kvalitnejšej ochrany v súčasnosti existujúcich veľkoplošných chránených území 
podľa celosvetových štandardov. Naším cieľom je vytvoriť podmienky vhodné pre 
návrat európskej divočiny v celej jej rozmanitosti a kráse. Keďže príroda má 
fascinujúcu schopnosť obnovy, stačí jej len vytvoriť dostatočne veľký priestor 
a trpezlivo sledovať čo všetko sama dokáže.  
 
V roku 2014 sme sa v rámci tohto programu zameriavali hlavne na propagáciu 
našej vízie a myšlienky vzniku a ochrany rozsiahlych území divokej prírody na 
Slovensku a budovanie partnerstiev.  
 
Výstava Tajomné Vlčie hory 
 
V marci 2014 bola vernisážou v Stropkove verejnosti sprístupnená zaujímavá 
výstava fotografií o rozmanitosti a kráse Východných Karpát pod názvom Tajomné 
Vlčie hory. Autorom fotografií je amatérsky fotograf divokej prírody Kamil Soóš 
(karpatskefoto.sk) a hlavným partnerom výstavy Nadácie Aevis. Zámerom autora je 
upriamiť pozornosť na jedinečnosť Východných Karpát a zároveň na fakt, že ak nič 
zásadné neurobíme pre záchranu tohto územia, tak nám z neho o niekoľko rokov 
zostanú, žiaľ, iba pekné fotky. V čitárni mestskej knižnice v Stropkove bola táto 
výstava umiestnená jeden mesiac. Ďalšia jej prezentácia sa uskutočnila vo 
výstavnej sieni Mestského kultúrneho strediska v Humennom v termíne od 
18.7.2014 do 20.8.2014. V roku 2014 mali možnosť výstavu vidieť aj obyvatelia a 
návštevníci Svidníka. V Podduklianskom osvetovom stredisku vo Svidníku bola 
sprístupnená od 3.12.2014 do 3.1.2015. V uvedených mestách sa výstava stretla 
so záujmom zo strany verejnosti a preto jej putovanie, nielen po výstavných 
priestoroch na Slovensku, ale aj v Poľsku, bude pokračovať aj v roku 2015.  
 
Dokumentárny film Vlčie hory 
 
V rámci propagácie cieľov a myšlienok nadačného programu Návrat divokej prírody, 
sme aj v roku 2014 pokračovali v propagácii a organizovaní premietaní úspešného 
dokumentárneho filmu Vlčie hory o východokarpatskej divočine. Tento film divákom 
približuje vzácny portrét divočiny Východných Karpát, akoby znovuzrodenej z popola 
a odhaľuje jej jedinečný ekosystém. Zubry, bobry, vlky, medvede, jelene, kuny, sovy, 
ďatle a mnoho ďalších živočíchov je vo filme zachytených v ich prirodzených 
podmienkach. Niečo také nebolo možné v Európe pozorovať niekoľko desaťročí. 
Film ponúka cestu späť do čias, kedy bola európska divočina naozaj divoká a živá 
organická jednotka. Tvorcom filmu je spoločnosť Arolla Film (arollafilm.com), ktorá 
sa zároveň stala jedným z hlavných partnerov a podporovateľov Nadácie Aevis. 
Nadácia Aevis sa aktívne zapojila do propagácie všetkých 39 premietaní filmu Vlčie 
hory v roku 2014, pričom niektoré z nich aj sama organizovala. 
 

http://www.arollafilm.com/
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Partnerstvá 
 
Nemenej dôležitou činnosťou v rámci programu Návrat divokej prírody v roku 2014 
bolo vytváranie a budovanie strategických partnerstiev, predovšetkým na 
medzinárodnej úrovni. V tomto smere sme počas roka rokovali s predstaviteľmi 
organizácie The European Nature Trust (theeuropeannaturetrust.com), ktorá 
podporuje iniciatívy zamerané na ochranu a obnovu divokých území v rámci Európy. 
V spolupráci s The European Nature Trust chceme v ďalšom období osloviť a získať 
zahraničných donorov pre podporu našich aktivít a cieľov v záujme zachovania 
divočiny a rozvoja prírodného turizmu na Slovensku.  
 
V spolupráci s poľskou pobočkou medzinárodnej organizácie WWF (wwf.pl) 
a Bieszczadskou nadáciou (fundacja.bieszczady.pl), sme sa ako partner v rámci 
výzvy Európskej komisie „LIFE 2014“ aktívne podieľali na príprave medzinárodného 
projektu „Karpaty - spoločný domov vlkov, medveďov a ľudí“. Cieľovým územím 
tohto projektu sú Karpaty na pomedzí Slovenska a Poľska. Projekt je zameraný 
predovšetkým na vytváranie priaznivých podmienok pre spolužitie človeka a veľkých 
šeliem v území, v ktorom zdieľajú spoločný priestor. Cieľom projektu je vzdelávanie 
širokej verejnosti o živote veľkých šeliem, o význame týchto šeliem pre ekosystémy, 
ale aj celú krajinu a človeka. Projekt sa tiež zameriava na riešenie nekonfliktného 
spolužitia človeka a veľkých šeliem v územiach ich prirodzeného výskytu. V rámci 
projektu vznikne aj manažmentový plán pre cezhraničnú (poľsko-slovenskú) 
populáciu vlka a medveďa. Projekt sa začne realizovať po jeho schválení zo strany 
Európskej komisie v roku 2015. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

http://www.theeuropeannaturetrust.com/
http://www.wwf.pl/
http://www.fundacja.bieszczady.pl/
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Nadačný program Rozvoj prírodného turizmu  
 
Nadačný program si kladie za cieľ podporovať aktivity a iniciatívy podporujúce rozvoj 
prírodného turizmu na Slovensku, ktorý je ideálnym nástrojom pre vznik 
a zachovanie rozsiahlych území divokej prírody v oblastiach osídlených človekom. 
Prírodný turizmus pritom ponúka viac, ako len rovnocennú alternatívu 
ekonomického rozvoja v mnohých regiónoch s vysokým prírodným potenciálom. 
Takéto využitie krajiny prináša nielen zachovanie jej prírodných hodnôt, ale aj 
prosperitu a rozvoj miestnych komunít. 
 
Projekt Vlčie hory 
 
Jednou z hlavných aktivít v rámci nadačného programu Návrat divokej prírody je 
podpora realizácie projektu Vlčie hory. Cieľom tohto projektu je vytvorenie dlhodobo 
funkčnej a celospoločensky prijateľnej ochrany divokej prírody na rozsiahlom území 
Východných Karpát. V spolupráci s naším partnerom, Lesoochranárskym 
zoskupením VLK, chceme vytvoriť rozsiahle územie, v ktorom bude mať svoj životný 
priestor divočina. Územie, v ktorom však ochrana prírody bude zároveň úzko 
prepojená s lokálnou ekonomikou a miestnymi obyvateľmi.  
 
Počas roka 2014 sme priebežne komunikovali s majiteľmi dvoch potencionálnych 
území o možnostiach ich odkúpenia, resp. dlhodobého prenájmu za účelom 
realizácie pilotného divočinového projektu. Podľa našich skúseností v tomto smere, 
sú možnosti odkúpenia vhodného (hlavne kompaktného a dostatočne veľkého) 
lesného územia reálne, aj keď takýchto území na Slovensku je veľmi málo. 
Problémom je tiež stanovenie primeranej ceny za získanie takýchto území, nakoľko 
podľa našich zistení je cena takmer vždy značne nadhodnotená. V nasledujúcom 
období sa preto chceme intenzívnejšie zamerať na získanie domácich 
a zahraničných partnerov. Očakávame, že v spolupráci s nimi získame lepšiu 
vyjednávaciu pozíciu pri komunikácii s majiteľmi záujmových území a zároveň 
získame dostatočné finančné prostriedky na kúpu alebo prenájom území. 
 
Propagácia  
 
V roku 2014 sme sa taktiež venovali propagácii územia Vlčích hôr ako destinácie 
zaujímavej a vhodnej pre rozvoj prírodného turizmu na Slovensku. Okrem už 
spomínanej propagácie územia prostredníctvom dokumentárneho filmu Vlčie hory, 
sme (predovšetkým Erik Baláž a Michal Wiezik) počas roka poskytli viacero 
rozhovorov na tému ochrany a možností rozvoja divočinového turizmu vo Vlčích 
horách pre významné slovenské aj zahraničné médiá. Na základe toho boli 
priebežne publikované články alebo príspevky napr. v BBC Wildlife Magazine, 
Gazeta Wyborcza Krakow, Dzikie Žycie, Sme, Týždeň, Pravda, v televíziách BBC, TVN 
(PL) a RTVS, na portáloch ako napr. slovakia.travel.sk, wilderness-society.org, 
rewildingeurope.org, ako aj v rôznych ďalších celoštátnych a regionálnych médiách. 
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Ostatné aktivity 
 
Lesoochranárska škola roka 
 
Nadácia Aevis sa v roku 2014 zapojila v poradí už do 11. ročníka súťaže 
o lesoochranársku školu roka. Cieľom tejto celoslovenskej súťaže je motivovať 
žiakov základných a stredných škôl, aby si všímali lesy vo svojom okolí, zaujímali sa 
o ich problémy a sami aktívne prispievali k ich ochrane. S tým bezprostredne súvisia 
aj aktivity zamerané na zvyšovanie vzdelanostnej úrovne žiakov v tejto oblasti. 
Aktivity škôl na ochranu lesov vyhodnocuje odborná porota a najlepšia škola je 
odmenená koncertom populárneho hudobného interpreta a ďalšie školy sú 
odmenené vecnými cenami. Viac informácií o predchádzajúcich ročníkoch nájdete 
na: aevis.org/nase-aktivity/archiv/lesoochranarska-skola-roka  
Súťaž bola vyhlásená ešte v roku 2013 a na školách prebiehala do mája 2014. Jej 
hlavným organizátorom bolo Lesoochranárske zoskupenie VLK (wolf.sk) 
v spolupráci s Občianskym združením TATRY (liptov.sk/oztatry/oztatry.html). O jej 
výsledku rozhodla trojčlenná odborná porota. Lesoochranárskou školou 2013 – 
2014 sa stala Základná škola s materskou školou Štefana Ďurovčíka v Palíne. 
Hlavnou cenou pre víťaznú školu bol koncert speváčky Zdenky Prednej, ktorý 
sa  uskutočnil 25. septembra 2014 priamo na škole. V súťaži boli knižnými darmi 
zároveň ocenené aj ďalšie aktívne školy a to konkrétne ZŠ Rozmarínová v Komárne, 
ZŠ na Budovateľskej ulici v Snine, ZŠ v meste Turzovka-Bukovina. Každá 
zúčastnená škola zároveň získala od Nadácie Aevis dokumentárny film Vlčie hory. 
 
Knižnica Nadácie Zelená nádej 
 
Nadácia Aevis už niekoľko rokov spravuje špeciálnu oficiálne registrovanú knižnicu 
pod názvom Knižnica Nadácie Zelená nádej. Jej knižný fond k dnešnému dňu 
obsahuje viac ako 800, predovšetkým odborných, publikácií z oblastí ekológie, 
biológie, zoológie a iných prírodovedných a environmentálnych odborov. Aj v roku 
2014 sme priebežne požičiavali knihy a publikácie z tejto knižnice verejnosti. 
K výraznejšiemu rozšíreniu jej knižného fondu však počas roka nedošlo. Na základe 
zmien v smerovaní nadácie a jej nadačných programov sme sa rozhodli darovať túto 
knižnicu nášmu dlhoročnému partnerovi, Lesoochranárskemu zoskupeniu VLK, 
ktorý sa zaviazal, že ju bude ďalej spravovať a prevádzkovať. 
 
 

 
  

http://www.aevis.org/nase-aktivity/archiv/lesoochranarska-skola-roka
http://www.wolf.sk/
http://liptov.sk/oztatry/oztatry.html
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Starostlivosť o majetok nadácie  
 
Základné imanie Nadácie Aevis tvoria lesy v Strážovských vrchoch. Tieto lesy 
v spolupráci s našimi dobrovoľníkmi priebežne monitorujeme. V roku 2014 
prebehol hlavný proces tvorby nového programu starostlivosti o lesy (PSL) v lesnom 
celku Valaská Belá, ktorý sa dotkol aj nadačných lesov. Do tohto procesu sme sa 
aktívne zapojili, pričom sme docielili (aj vďaka aktivite dobrovoľníkov, ktorí v teréne 
vyznačili hranice nášho majetku), vytvorenie samostatných priestorových jednotiek - 
čiastkových plôch pre všetky parcely vo vlastníctve nadácie. To nám umožní ľahšie 
zabezpečovať ich správu. Časť lesných porastov v majetku Nadácie Aevis sa 
nachádza, z lesníckeho hľadiska, v rubnom veku a v zmysle PLS je v týchto lesoch 
možné vykonať ťažbu. Nadácia Aevis však v týchto lesoch nezasahuje a ani nemieni 
nijakým spôsobom hospodársky zasahovať a garantuje, že všetky lesy v majetku 
nadácie bez rozdielu ostanú počas obdobia platnosti PSL bez zásahu. K rozšíreniu 
lesov vo vlastníctve nadácie alebo k prenájmu iných lesov v roku 2014 nedošlo. 
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Poďakovanie za podporu  
 
Jednou z hlavných úloh Nadácie Aevis je oslovovať darcov a získavať finančné 
prostriedky na podporu ochrany lesov, návratu divokej prírody a rozvoja prírodného 
turizmu na Slovensku. V roku 2014 Nadácia Aevis získala finančné prostriedky 
z 2 % z dane a finančné dary od jednotlivých darcov. Poďakovanie patrí najmä 
pravidelným prispievateľom Stanislavovi Gašparíkovi, Martinovi Kerekačovi, 
Richardovi Filipkovi, ako aj Erikovi Balážovi, Viere Krumpolcovej, Michalovi Turňovi, 
Kataríne Mikuškovej, Kataríne Kubalošovej, Daniele Laluhovej a spoločnostiam 
Arolla Film a Carpatica (carpatica.net) za ich finančné príspevky, ktoré tvorili 
významnú časť príjmov nadácie v roku 2014. Naše poďakovanie taktiež patrí ľuďom 
z Lesoochranárskeho zoskupenia VLK a spoločnosti Arolla Film za spoluprácu, 
Ľubošovi Leškovi za konzultácie a spracovanie účtovníctva, Guyovi Bennettovi za 
pomoc pri propagácii nadácie a prekladoch do angličtiny, Vierke Minarovičovej za 
pomoc pri organizovaní premietaní filmu Vlčie hory, Karolovi Kaliskému, Tomášovi 
Kaliskému, Jozefovi Fialovi, Grzegorzovi Leśniewskemu, Kamilovi Soóšovi 
a Patrikovi Puobišovi za poskytnutie fotografií, ktoré priebežne zverejňujeme na 
našich webových stránkach a v našich informačných materiáloch.  
 
Všetkým darcom, podporovateľom a partnerom srdečne a úprimne ďakujeme.  

 
Odmena za výkon funkcie správcu nadácie a 
prehľad o činnosti nadačných fondov 
 
V roku 2014, ani v predošlom roku, Nadácia Aevis nevyplatila žiadnu odmenu za 
výkon funkcie správcu nadácie, ani iného orgánu a nezriadila, ani nespravovala 
žiadne nadačné fondy. 
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Finančná správa za rok 2014 
 
Výnosy Nezdaňované [€]  Zdaňované [€] 
Asignácia 2 % dane z príjmu 833,50  
Prijaté príspevky a dary 2 629,00  
Ostatné 0,07  
Spolu 3 462,57 0,00 

   
   
Náklady Nezdaňované [€] Zdaňované [€] 
Služby 4 611,71  
Dane a poplatky 156,81  
Ostatné 4,99  
Spolu 4 773,51 0,00 

   
   
Náklady na činnosť – programy Zdroj financovania Náklady na realizáciu [€] 
Návrat divokej prírody Asignácia 2 % dane z príjmu 833,50 
Návrat divokej prírody Príspevky a dary (2014) 2 629,00 
Návrat divokej prírody Príspevky a dary (2013) 582,46 
Rozvoj prírodného turizmu - 0,00 
Lesoochranárska škola - 0,00 
Knižnica - 0,00 
Spolu  4 044,96 
    
    
Náklady na správu  Zdroj financovania Náklady [€] 
Komunikačné  Príspevky a dary (2013) 121,33 
Finančný audit  Príspevky a dary (2013) 60,00 
Prenájom kancelárie  Príspevky a dary (2013) 385,42 
Dane a poplatky  Príspevky a dary (2013) 156,81 
Ostatné  Príspevky a dary (2013) 4,99 
Spolu   728,55 

 
Súvaha k 31. 12. 2014 
 
Aktíva [€] 
Pozemky 34 741,05 
Pokladnica 13,48 
Banka - ČSOB 1 9,51 
Banka - ČSOB 2 52,61 
Banka - Tatrabanka 11,56 
Náklady budúcich období 69,53 
Spolu 34 897,74 

  
  
Pasíva [€] 
Pôžičky 9 358,02 
Dodávatelia 5 655,92 
Krátkodobé rezervy 150,00 
Výdavky budúcich období 114,54 
Základné imanie 34 741,05 
Nevysporiadaný výsledok hospodárenia -13 810,85 
Hospodársky výsledok -1 310,94 
Spolu 34 897,74 
 
Ročná účtovná závierka, podľa vyjadrenia nezávislého audítora, je zostavená zrozumiteľne, prehľadne a preukazne.   



 
 

výročná správa 2014                   11 

 

 
  



 
 

výročná správa 2014                   12 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Výročná správa Nadácie Aevis 
 Pripravili:   Tomáš Vida, Ľuboš Leško a Rastislav Mičaník 
  Fotografie:   Grzegorz Leśniewski  
   Máj 2014 
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